

# “粽”情一“夏” 端午宁波出游去处多



往年端午期间，东钱湖旅游度假区组织的“龙舟赛”。

(东钱湖旅游度假区供图)

见习记者 俞家嘉

在宁波，端午假期怎么玩？记者昨天从市文化广电旅游局获悉，今年端午假期，宁波各大景区纷纷推出各类民俗活动，邀请广大游客一起欢度佳节。

6月5日至6月10日，象山石浦渔港古城推出特惠活动，家庭票（2大1小）仅需97元。游客可以在古城内参与端午亲子活动，品尝各类地道风味美食。

今年端午节，天一阁·月湖景区为大家准备了对诗、斗草、点朱砂、做粽子、编手串、做香袋、制团扇等10余项独具特色的传统民俗体验活动，让大家在游园过程中感受古人的端午“玩法”。

在海曙区古林镇西洋港村，首届龙舟争霸赛将于端午节当天

(6月10日)拉开帷幕，共有竞技组、公开组、桨板组、龙板组四个竞赛组别，设置了200米直道和400米直道两个竞赛项目，届时现场将呈现百人同频划桨的视觉盛宴。

6月8日起，宁波博物院将开展“龙吟端午”盖章活动，展出一件战国时期的“羽人竞渡纹铜钺”，并且以这件铜钺为主体，特别设计一枚套色章，欢迎大家前来盖章打卡。

6月6日至6月8日，宁波“非遗吉市”将在iPN渔轮厂开设摊位，开市期间将组织“非遗手作”人间瑰宝、“非遗茶空间”沉浸体验、非遗“盖章大会”、非遗手工坊等特色活动。

6月8日至6月10日，梁祝文化园将开展“缘聚梁祝”端午风

华游园会，推出投壶、点朱砂、射五毒等特色端午游园活动，还可在园内与古风景观合影打卡。

在慈城古县城孔庙、校士馆、冯宅以及民权路、水街广场等地，端午期间，将在不同时段开展街区快闪、舞龙、古风舞蹈、情景剧、古风乐器演奏等活动。

在九龙湖旅游度假区，端午期间，凡购买畅游套餐即可获得端午限定DIY香囊材料包一份，每日限量送完即止。同时推出抖音特惠票，仅需68元即可享受梦幻乐园门票（1大1小）。

端午期间，宁波文化广场将举办今年首场夏日音乐会，寻找簪花女，通过对暗号，完成集章活动，还有体验非遗手作、观看露天电影等趣味活动。

黄贤森林公园景区在端午假期将推出幸运大转盘活动，完成指定任务，可抽取文创礼品一份。此外还有寻宝游戏，游客在景区鲸奇乐园找到纪念卡，可兑换相应礼品。

6月10日，在慈溪明月湖畔，将举办端午百人长桌粽子宴，现场不仅可以品味手工粽子，还可以在端午市集里找到精致的民俗手作和国潮文创。

端午期间，宁海前童古镇景区推出双重优惠福利，游客可以凭门票领取特制香囊一个（每天限500只，先到先得），还能在民俗博物馆体验粽子DIY。

6月10日，东钱湖旅游度假区将举办“大‘戏’一钱湖端午”系列活动，内容包括古装巡游、古风演出、试茶、龙舟赛等。

## 发现“掉证”怎么补救 高考生看过来

记者 王晓峰  
通讯员 葛思彤 顾蔚 沈哲铭

每年高考，总有几个“马大哈”考生，或被堵在路上，或忘记携带证件，不得不向公安机关求助。当然，还有比这更糟心的事——临考了，却发现身份证丢了。2022年高考首日，鄞州中学考点就出现过这样的警情。

“提醒考生及家长，趁最后的时间，检查一下自己的证件。如果发现身份证掉了，赶紧联系我们，有‘绿色通道’可加速办理。”宁波公安相关负责人说，为更好地服务考生申领、换领、补领居民身份证，我市各地公安政务服务窗口推出便民措施，助其一臂之力。

在海曙，6月3日上午，即将参加高考的小闫发现身份证不见后，立即赶到公安政务服务窗口求助。小闫的户籍在河南，考虑到小闫即将高考，窗口民警为其开通“绿色通道”：一边为其

办理补证手续，一边联系其户籍所在地派出所，同时将小闫的情况上报市公安局统筹协调。当天，小闫的身份证补办业务就完成了审核签发，并流转至制证环节。

“我们鄞州公安最近也通过‘绿色通道’为32名学生办理了身份证业务。”鄞州公安相关负责人表示。

针对考生及家长最关心的办证时间问题。这次，为了方便考生，宁波公安除了推出办证“绿色通道”外，还提供“预约服务”和“延时服务”。考生及家长可以根据自身需要，通过电话等方式先和公安政务窗口工作人员沟通好，然后在非工作时间（比如晚上）申请办理居民身份证业务。具体的窗口点位及“延时服务”时间可关注宁波各地公安微信公众号并查看相关公告。

宁波公安相关负责人表示，考试期间，考点所在地公安机关也可以提供临时身份证明材料。

## 高考前最后一课

记者 沈晔晖  
通讯员 朱涵 罗梦圆

高考前夕，宁波市惠贞书院高中部的“95后”高三老师曾亦强弹着尤克里里登台，向学生们“告白”。

这位老师陪伴他们度过高中三年时光。在演奏时，老师将心声化作音符，用琴弦传递对学生的感慨和祝福，“你们是我带的第一届学生，未来的日子里，我们亦师亦友！”曾亦强说。这场充满温情的“临别告白”，给学生们带来了鼓舞和力量。（朱海升 吴冠夏 摄）

## 戒“焦”戒“噪”、一举高“粽”…… 他们爱心护考21年

记者 沈晔晖  
通讯员 朱涵 罗梦圆

“考试准备得怎么样？”“最近备考时有没有听到什么噪音？”昨天中午，镇海招宝山街道城东社区高考护航志愿服务队向新来与包片网格员，上门来到考生家，开启“碎碎念”模式。

询问备考环境、睡眠质量、叮嘱清淡饮食、增减衣物……体贴入微的小细节，将关怀拉满。“祝你考出好成绩！”向新来等人还送上了状元糕、寓意“独占鳌头”的明信片。“太有心啦，有大家的支持，孩子一定能发挥出色。”其中一名受访家长很是感动。

星光不问赶路人，时光不负有心人。六月“高考季”又如约而至。这两天，向新来和志愿队的伙伴们再度集结，不仅巡逻劝导沿街商户降噪，更为即将奔赴考场的学子们送上暖心大礼包。

“高考是孩子们人生中的一个重要节点。我们是同个社区的邻居，为他们送去叮嘱与关怀，让他们考得安心、发挥出色，是我们最大的心愿。”向新来告诉记者。

值得一提的是，城东社区有不少考生的父母在外地工作，节假日才能回来和孩子团聚。“平

时，这些学生独自居住，很不容易。”社区党委书记朱君莹说，志愿者们特地为这些学生开展关爱服务，提供心理咨询辅导，帮助他们缓解压力，营造健康温馨的备考氛围。

记者了解到，城东社区高考护航志愿服务队于2004年成立，迄今已执行“高考护航”任务21年。最初的队员主要以退休老党员为主，随着新鲜力量不断加入，现在队伍已壮大至20人。虽然有部分队员搬离了社区，但每到“高考季”，他们便会再次相聚，在一年年护航中接续传递爱心。

事实上，为了给考生护航，招宝山街道已“全民动员”——在后大街社区，黄桂仙、董明明等志愿者一口气包了1400只粽子，贴上“一举高粽”“粽望所归”等谐音标语，送给辖区考生们；

顺隆社区志愿者、胜利路社区平安夜巡逻队化身“静音使者”，在沿江公园等人员聚集区域加强日常巡逻和劝导，并在业主群倡导文明休息、车辆禁鸣、顺延装修工期等，为学子创造舒适的备考环境……

“虽然这些都是小事，但我们觉得很有价值。考生们，加油！”这是志愿者们的郑重承诺，也是他们的诚挚祝福。

## 端午假期 商场、步行街畅玩攻略来了

记者 孙佳丽

端午节将至，非遗手工DIY、国潮民俗活动、二次元舞会、游园会等活动将扎堆亮相。到宁波各大步行街、商场畅玩，正是假期好选择。

结合传统文化，各色国风活动成为主流。

6月8日至6月10日，宁波老外滩沿江区域将上演一场“盛夏粽头戏”——将剧本杀、非遗体验与市集融为一体，让游客仿佛回到千年前的繁华明州港，身临其境体验“唐风”端午风情；

在南塘老街，“龙腾端午·寻味南塘”即将上线，“非遗吉市”也会登场，邀请市民和游客射五毒、听戏曲，共度初夏时光；

宁波宏泰广场推出“我在范乐在其粽”活动，市民可免费体验香道、大漆、绳编、吹糖人等非遗项目，参与趣味蹴鞠PK赛。

聚新风，汇人气，各类新消费元素涌现。

这个端午，宁波来福士广场将打造二次元动漫嘉年华，二次元市集、二次元舞会、人气COSER粉丝见面会等活动轮番上演；

宁波阪急将推出“不二童

年”暑期游园会，高约8米的不二家牛奶妹在中庭邀请市民拍照打卡，现场还有大富翁、沙包、套圈等体验项目；

银泰百货鄞州店、江东店联合网IP开展江湖“粽”动员活动，放送惊喜，天一银泰百货开启美妆派样机嘉年华，有文创雪糕、文创团扇等好礼相赠；

端午假期，宁波水街将举办“好果子·杂货市集”，集聚唱片旧书、中古物件、美食文创等80余个品牌摊位，推出包粽体验、香囊制作等互动活动；

宁波天一广场萌宠熊浙江首

展正在进行中，萌萌可爱的萌宠熊邀请市民打卡，广场还有美妆嘉年华、夏日市集、音乐喷泉等活动；

龙湖宁波鄞州天街假期三天的活动都不相同——6月8日推出端午节限定龙舟手作DIY，6月9日举行花样滑冰冠军表演，6月10日推出限定香囊DIY；

“第一个梦”云端艺术展本周五起在宁波新世界宁波塔开展，将通过绘画、雕塑、装置等多种艺术形式，将个体梦想与现实场景相互交织，带来充满启发和思考的艺术之旅。

## 关注眼健康，让孩子远离“小眼镜” 医生：关键要看远视储备、眼轴

记者 陈敏 通讯员 陈怡

昨天是第29个全国爱眼日。

当天上午，宁波市眼科医院。“远视储备值只有50度，这孩子离近视不远了。”端详着手中的检查报告，宁波市眼科医院眼视光专科主任医师周磊遗憾地看着6岁的小朋说。

“我儿子视力不是有1.0吗，怎么就要近视了？”小朋友妈妈疑惑地问道。

像小朋友妈妈这样的家长，周磊在门诊中经常碰到。

国家卫健委的调查显示，全国儿童青少年一半以上患有近视。周磊告诉记者，家长们普遍有个认识误区，以为只要视力好，孩子就不会近视。其实，孩子不会近视，关键要看远视储备和眼轴。

婴儿出生后眼球小，眼轴短，所以几乎都是远视，并且自带“远视储备”，随着年龄增大，眼球发育长大，眼轴增长，才能发育成为正视眼。

周磊告诉记者，3岁的远视储备值应该至少有200度，5岁在150度以上，6岁在125度，8岁在75度至100度。有研究发现，6岁孩子如果远视储备值只有50度的话，这个孩子五年内发展成近视眼的概率在92.6%。

眼轴是判断近视发展的又一个“金标准”。据介绍，婴儿眼球的眼轴只有16毫米左右，眼球长度较小，出生到3岁期间眼轴变化是最快的，3岁以上眼轴增



宁波市眼科医院眼视光科副主任医师周磊给小朋友们测视力。（寇佳雨 沈莉萍 摄）

长会变慢。总体来说年龄越大眼轴增长越慢，直到18岁左右的时候，眼轴大概有23.5毫米至24毫米，达到了成人的水平，基本不会再增长。

眼轴增长速度越快，近视度数加深越快。记者在采访中了解到，现在儿童眼轴发育早晚相差越来越大，有的学龄前的孩子眼轴能达到成人标准的24毫米，所以患高度近视的青少年越来越多。

宁波市眼科医院曾对3000多名学龄前儿童进行了视力筛查，结果显示，孩子们远视储备普遍不足，如不尽早进行干预，部分孩子在小学一、二年级就将迈入近视行列。

如何有效预防、控制孩子近视？周磊强烈建议为每个孩子建

立屈光发育档案，定期监测屈光发育状态。对在早期筛查中检出远视储备不足的孩子，通过定期检测远视储备和眼轴长度，进行适当干预。

不过记者在采访中了解到，与前几年相比，家长们的眼健康意识在提高。自2020年以来，通过医校联手，宁波市已建立20多个医校共建近视防控圈，覆盖150多所中小学、幼儿园。防控圈内所有学生有了自己的视力健康电子档案。结对专家利用医院的专家团队，定期对学生将进行眼部检查及视力检测，然后将数据录入视力健康电子档案。对视力异常或有可疑眼病的学生，专家会第一时间告知并答疑解惑，做到早发现、早干预和早治疗。

## 海曙开展危险化学品事故应急预案演练

近日，2024年海曙区危险化学品事故应急预案演练在海曙通途西路加油站举行。

此次演练由海曙区危险化学品安全专业委员会、海曙区应急管理局主办，中国石化销售股份有限公司浙江宁波石油分公司、中石化碧辟（浙江）石油有限公司宁波分公司协办。

演练模拟一辆汽油罐车在加油站卸油区工作时，胶管突发脱落导致发生跑冒油，卸油员立即采取关闭油罐车出油口阀门的措施但无果，油品持续漏出。

按照企业应急预案规定，加油站站长立即向公司领导报告，并实施现场处置方案，由站内工作人员

关闭总电源，停止加油作业，疏散站内加油车辆，做好警戒工作，同时卸油员尝试紧急封堵油罐车出油口阀门成功，油罐车紧急离开卸油区停靠在加油站洗车区前等待进一步处置，卸油员使用应急物资（吸油毡、黄沙等）进行有效回收、妥善处置。

在油品回收现场处置过程中，疑似静电消除不到位突发闪燃，卸油区地面起火，站内工作人员进行灭火处置但仍未能扑灭，一作业人员被烧伤，站长立刻向公司领导汇报，启动综合应急预案。宁波市公安局海曙分局、海曙区消防救援大队、海曙区卫生健康局、宁波市生态环境局海曙分局等部门联动开展应急救援工作。

应急救援组根据实况，紧急采用喷淋方式对油气进行稀释、降温，防止火势进一步扩大；疏散警戒组做好周边安全警戒工作，有序疏散来往车辆；医疗救护组对事故现场受伤员工进行抢救、治疗。最终在海曙区应急局的综合协调指挥下，多部门应急力量的救援下，火情得到有效控制，受伤人员被及时送往医院就医，险情得到妥善处置。

“危化品事故易造成燃爆危害、健康危害和环境危害等多重危害，因此，完善应急预案是保障企业安全生产的重要环节，提升应急处突能力是降低事故损失的关键抓手。”海曙应急管理局有关负责人说。（王颖 陆巧芸 文）